

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 21P/14/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7522203139
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2022:7522203139.3

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti - mal. T. U., A.. XX.X.XXXX, P.. E. U., A.. XX.X.XXXX, P.. O. U., A.. X.X.XXXX, P.. T. U., A.. X.XX.XXXX, P.. X. U., A.. XX.X.XXXX Y. P.. T. U., A.. XX.XX.XXXX, Q. W. Ž. X, Č., t.č. Centrum pre deti a rodiny Dorka, n.o., Hemerkova 28, Košice, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, deti rodičov matky A. U., A.. XX.XX.XXXX, W. Ž. X, Č., Y. E. T. U., A.. XX.XX.XXXX, W. Ž.B. X, Č., toho času ÚVTOS Košice - Šaca, v konaní o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Ukladá maloletým deťom - T. U., A.. XX.X.XXXX, E. U., A.. XX.X.XXXX, O. U., A.. X.X.XXXX, T. U., A.. X.XX.XXXX, X. U., A.. XX.X.XXXX Y. T. U., A.. XX.XX.XXXX, výchovné opatrenie a nariaďuje im na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Dorka, n.o., Hemerkova 28, 040 23 Košice, po dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti uznesenia.

odôvodnenie:

1. Okresný súd Košice - okolie uznesením č. k. 21P/14/2022-16 zo dňa 26.5.2022 začal konanie o uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom U..

2. Konanie bolo začaté na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice (ďalej len „úrad“ alebo „kolízny opatrovník“), doručený súdu dňa 16.5.2022, v ktorom uviedol, že spisová dokumentácia maloletých detí je vedená od roku 2020 z dôvodu podnetu detského lekára. Z manželstva A. U. Y. T. U. F. Š. P. T. U. T.Q., A.. XX.XX.XXXX, E., A.. XX.XX.XXXX, O., A.. XX.XX.XXXX, T., A.. XX.XX.XXXX, X., A.. XX.XX.XXXX, T., A.. XX.XX.XXXX. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/48/2022 zo dňa 03.03.2022, vykonateľným dňa 03.03.2022, boli maloleté deti neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Dorka, n. o., Hemerkova 28, Košice. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/194/2021 zo dňa 24.01.2022, právoplatným dňa 15.02.2022, bolo maloletým deťom nariadené výchovné opatrenie formou dohľadu nad ich výchovou, ktorý bol vykonávaný Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Košiciach za súčinnosti obce Č.. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/67/2022 zo dňa 19.05.2022 bolo výchovné opatrenie - dohľad nad výchovou maloletých detí zrušené. Zo sociálneho zisťovania vyplýva, že matka obýva jednoizbovú drevenú chatrč v rómskej osade v obci Č.. Toho času sa zdržiava v rómskej osade v časti N. E. Q. O. u svojich príbuzných. Matka vo svojom vyjadrení uviedla, že preto, aby mala bližšie k maloletým deťom. Je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi v sume 68,80,- Eur. Otec je toho času v Ústave na výkon trestu odňatia slobody, Budovateľská 1, Košice - Šaca. Zo správy zariadenia vyplýva, že maloletí T., E. Y. O. sú umiestnení v samostatne usporiadanej skupine zariadenia. Maloletým T., X. Y. T. je zabezpečovaná starostlivosť v profesionálnej náhradnej rodine. Rodičia zariadenie pravidelne kontaktujú telefonicky, zaujímajú sa o ich zdravotný stav a napredovanie. Rovnako aj navštevujú maloleté deti v zariadení v dohodnuté termíny. Vzhľadom k tomu, že matka by toho času starostlivosť o maloleté deti nezvládla a otec je vo výkone trestu, návrat do biologickej rodiny je toho času nereálny. Príbuzní neprejavujú záujem o zverenie maloletých do náhradnej osobnej starostlivosti.

3. Centrum pre deti a rodiny Dorka, n. o., Hemerkova 28, Košice v správe z 8.6.2022 potvrdilo, že rodičia sa pravidelne, takmer denne, kontaktujú telefonicky s deťmi alebo sa informujú u zamestnancov o zdravotnom stave detí, či sa deti správajú slušne, ako sa im darí v škole. Rovnako aj navštevujú deti v zariadení v dohodnuté termíny. Centrum ďalej uviedlo, že maloletý T. bol po príchode pozitívne naladený, jeho adaptácia na denný režim prebehla primerane, osvojil si postupne hygienické návyky, je potrebné ho kontrolovať, bola u neho diagnostikovaná porucha správania viazaná na vzťahy v rodine, odporúčané sú pravidelné kontroly, endokrinologické a neurologické vyšetrenie. U maloletého E. bola diagnostikovaná mierna duševná zaostalosť s významnou poruchou správania a potrebou pozorovania alebo liečby. Aj u ďalších detí U. prebehla adaptácia na nové prostredie v poriadku, po príchode boli pozitívne naladené, avšak ich psychický, fyzický i sociálny vývin prebieha pomalšie v porovnaní s ich fyzickým vekom, je potrebné pracovať na rozvíjaní ich kognitívnych schopností, rečových schopností, jemnej motoriky a sociálnej oblasti.

4. Lustráciou v evidenčných pomôckach tunajšieho súdu bolo zistené, že otec maloletých detí je vo výkone trestu odňatia slobody nariadeného Okresným súdom Košice I sp. zn. 6T/22/2020, v trvaní od 3.6.2022 do 3.10.2024, v ÚVTOS Košice - Šaca.

5. Podľa ust. § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

6. Podľa ust. § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

7. Podľa ust. § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

8. Dôvodom zrušenia Uznesenia Okresného súdu Košice - okolie č. k. 19P/194/2021 zo dňa 24.01.2022, právoplatného dňa 15.02.2022, ktorým bolo maloletým deťom nariadené výchovné opatrenie formou dohľadu nad ich výchovou, ktorý bol vykonávaný Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Košiciach za súčinnosti obce Čaňa, a to Uznesením Okresného súdu Košice - okolie č. k. 9P/67/2022 zo dňa 19.05.2022 o zrušení dohľadu nad výchovou maloletých detí, bola skutočnosť, že zo správy Centra pre deti a rodiny Dorka, n.o. zo dňa 24.3.2022 súd zistil, že maloleté deti boli po príchode do centra v dosť zanedbanom stave, špinavé, mali vší a boli pravdepodobne aj hladné. Niektoré deti boli bez topánok, oblečené len naľahko. Aktuálne prebieha u mal. detí adaptácia na denný režim a pravidlá centra, rovnako aj u detí, ktoré sú umiestnené v profesionálnych náhradných rodinách. Postupne si osvojujú zásady denného fungovania centra a rešpektovania pravidiel, aj dospelých. Rovnako si vytvárajú a zároveň osvojujú aj hygienické činnosti, je potrebné ich však kontrolovať. T. Y. E. navštevujú Špeciálnu základnú školu Inžinierska 24 v Košiciach. O. navštevuje Základnú školu Mateja Lechkého v Košiciach.

9. Z vykonaného dokazovania, a to predovšetkým správou Centra pre deti a rodiny Dorka, n. o., Hemerkova 28, Košice z 8.6.2022, vypracovanej psychologičkou Mgr. Michaelou Rabatinovou, z prešetrenia pomerov zo strany kolízneho opatrovníka, ako aj zo samotného podnetu na začatie konania, je zrejmé, že pomery v rodine maloletých detí vyžadujú uloženie inej formy výchovného opatrenia, pretože doposiaľ nariadené výchovné opatrenia o uložení dohľadu nad výchovou maloletých detí nepriniesli požadovaný účinok. Je nepochybné, že od nástupu otca maloletých detí do výkonu trestu odňatia slobody je výchova maloletých detí vážne ohrozená, nakoľko sama matka by starostlivosť o ne

nezvládla, preto je návrat detí do biologickej rodiny toho času nereálny. Na druhej strane je potrebné uviesť, že rodičia sa o maloleté deti aktívne zaujímajú, pričom sú si vedomí toho, že ak si upravia pomery v domácnosti, v budúcnosti prichádza do úvahy návrat detí do ich rodinného prostredia.

10. Vzhľadom na vyššie uvedené rozhodol súd tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.